

86岁『杨妈』老有所为献余热 社区居民的贴心『管家』

为人有正气，工作有生气

杨文珍娘家在咸安区旗鼓坡，她为人热心快肠，邻居左右谁家有点什么事，都愿意找她管一管、帮一帮，深受群众好评。

1953年，不到20岁的杨文珍就当上了马桥镇的妇女主任，因表现突出，她还被咸安区政府选派到官埠镇参加干部培训，并到马桥镇小学突击补习了一年的文化知识。在马桥镇小学的学习结束后，因为对知识的渴望，她白天工作，晚上坚持上夜校，从最初的大字不识到后来自己能读书看报。

不久，能力突出的杨文珍又被马桥镇政府抽调从事统战工作。她积极投身社会工作中，心中无私，办事公正有度，得到了群众和领导高度评价。1957年，她被调到咸安区马桥镇供销社工作，并在1981年光荣加入了中国共产党。

1991年，杨文珍退休。按理说操劳了一辈子，生活也越来越好，她可以安享晚年了。但她退休不褪色，积极配合社区的各项工作的，为居民化解各种邻里矛盾，深受附近居民支持和拥戴，连任了五届社区干部。

“我这个人热爱社区工作，特别关心群众生活，对困难群众能帮则帮，而且越是困难越是贫穷的越要帮。这样做，我心里感到特别舒坦。”杨文珍说。

杨文珍乐于为群众服务的精神得到了老伴和五个子女的理解和支持。她文化底蕴差，以前老伴经常帮她填写社区工作表格，写申请、报告等，义务为居民写各种社区证明。



做事要硬气，群众才服气

俗话说，打铁还需自身硬。服务社区多年，不管做什么事，杨文珍都从不存私心，不揩公家的油，“只要不吃‘猪油渣’，你就经得起群众的检验。”面对工作中出现的流言蜚语，她硬气地说。

原来，从马柏大道进岔路口社区茶花北路路段破烂不堪，污水横流，社区居民晴天一身灰，雨天一身泥；各家各户各自为阵修起了高高的院墙，通往社区的路更加狭窄，汽车进退为难，居民苦不堪言。

2017年，杨文珍发动社区居民集资修水泥路并将路面拓宽，因为资金匮乏，不得不向社区居民集资，但很多居民不买账；而路面拓宽和截弯取直需拆除一些居民的院子围墙，一些社区居民不领情。“你要修路可以，但是不要挨我的院墙、占我的院子。”“你修路砍了我的树，得赔钱。”“你修路不要挖我的排水沟，别把我家的下水道给堵了。”还有人直接甩话：“我

不走这路，不要你修！”

修路的阻力太大，杨文珍决定“走群众路线”。在温泉街道办事处和岔路口社区的支持下，她和社区里威望高的几位居民挨家挨户上门通知居民开群众大会。干部和群众拧成一股绳，一起做社区人员的思想工作，最后全社区达成了修路的共识。

即便是这样，还是有少数居民对修路的事不配合，杨文珍就上门去做他们的思想工作。为此，她没有少遭过白眼，也没少挨过骂、受过气。有一次，因为要拓宽路，不得不砍掉了社区一户人家院门口的一棵树，对方不依不饶，杨文珍从自己兜里掏出了30元钱赔给对方。

还有一户人家先后到岔路口社区、温泉街道办事处、咸安区政府去告状，说杨文珍贪污修路的钱，还当着社区群众的面骂她：“你不想吃‘猪油渣’，怎么会揽这些事！”

做事有胆气，社区没邪气

在社区里，不管是这里的原住居民还是外来的租户，杨文珍都一视同仁，对困难的群众，也是极力相帮。

2014年，社区里租住进来了一对从黄石阳新来的夫妇。这对夫妇的孩子有残疾，想再生一个健康的孩子。但他们没有做生意的本钱，也没有挣钱的手艺，每天靠捡拾垃圾为生，生活非常困难。杨文珍非常同情他们的处境，经常接济他们柴、米、油、盐，还在社区里发起募捐，为他们的孩子搜集了很多干净、整洁的旧衣服。

就这样过了一年多的时间，杨文珍看着他们的生活没有什么改观，发起愁来：“孩子长大了要读书，这么长久地生活下去怎么能行呢？再说，现在政策越来越好，回到家乡兴许还可以享受政府的扶贫政策呢！”

杨文珍和这对阳新夫妇促膝谈心，讲解政策，打消了他们的疑虑；她及时向社区反映情况，为他们开具了相关证明。这对夫妇拿着证明回了乡，在当地政府的帮助下，两人勤扒苦干，建了新房，孩子办理了残疾证，得到了很好的照顾，日子越过越好。

去年，夫妇俩还专程带了腊肉、糯米、苕粉线等年货来感谢杨文珍。“杨妈，真感谢您，我们不晓得政策，在外面受了几多苦哦。是您老给我们指了一条活路，谢谢您！”看到喜气洋洋的阳新夫妇，杨文珍心里像喝了蜜一样甜。

岔路口社区地处城乡结合地带，这里的房子大多是上世纪80年代建的，有些居民长年在外发展，房子年久失修，成了危房；还有的人买了新房，把这里的老房子租给外来的流动人口，形形色色的人住了进来，管理起来非常困难。但杨文珍从来不怕麻烦，租户不守规矩，干违法乱纪的事，她就立即通告房东，赶走租户；发现社区里有黄、赌、毒，她及时上前劝说、警告，并及时上报到社区和派出所。

去年，社区里有几户人家做新房子没有经过规划，影响社区容貌和通行，杨文珍立马打电话约上社区几个热心的年轻人，制止这户人家继续施工。

“杨妈80多岁了，她做事又不图什么，让我们非常感动。平时社区里



咸宁市中医院

电话:0715-8252845

地址:咸宁市滨河西街17号

记者 杜培清 通讯员 吴静红

热情、开朗、爱管闲事，这就是咸安区温泉街道办事处岔路口社区干部的好帮手、邻里的热心人杨文珍。86岁的她满头银发，神采奕奕，作为岔路口社区的“元老级”居民，对待社区里的每件事就像对待自己的家事一样。

杨文珍常说：“我是一个女同志，一个热心快肠的人，一个社区就像是一个家庭，我就是想把自己的小家和社区这个大家庭搞得好的。”

“修路的钱都是经过社区与施工单位公对公走账，财务透明，我只负责修路的安全、质量，从未经手过一分钱，我行得正，坐得直。”杨文珍一字一顿地回答她。

“不管你骂不骂，我修路是为了公家，不是为了我私人，我是为了大家好，为了子孙后代好，我问心无愧！”对自己受过的委屈，杨文珍总是轻描淡写。

后来，修路拓宽时，必须要占用杨文珍家的院子，杨文珍二话不说，自付4000元工资请来工人把自家的院墙拆了，往自家院里退了80公分重建，社区居民对她刮目相看。

修路差资金，杨文珍自己悄悄出钱补上，后来大家查账才发现，和几个社区干部出去办公事，她从来都是自付车费，从不要求报销，从不占公家一分钱的便宜。社区里斤斤计较的人看着杨文珍的一言一行，心里都非常服气，对她愈发敬重了。

有大事，杨妈和我们几个年轻人就通知居民开大会；有些事情非搞不可了，她就会打电话约上我们几个年轻人商量着解决。”社区里的热心人、年过五旬的李先汉说。

在杨文珍的影响下，现在社区已经有了李先汉、黄建华、陈华春、黄家强、石双全等新一代的社区热心人，他们上到70岁，下到50岁出头，同样有一颗乐于奉献、热爱公益之心的他们聚集到一起，接过了义务服务社区居民的担子。

岔路口社区工作人员说：“杨妈妈为人正直热情，深受居民的爱戴和社区干部的信任。社区居民经常会开一些奇葩证明，但只要有杨妈妈做担保，准没错。她就是社区和居民中间的桥梁！”

对大家的褒奖，杨文珍连连摆手说：“这不是我一个人的功劳，都是干部和群众共同努力的结果。实话实说，现在社区建设越来越完善，居民的生活水平和政治思想水平也在不断提高，我现在住在社区里，越过越舒服，越过越快乐，我真希望自己能活到200岁。”